

泉教函〔2019〕15号

答复类型：A

关于市十六届人大四次会议 第1333号建议的协办意见函

泉州市人力资源和社会保障局：

现将庄刚毅等5名代表提出的《关于促进高校毕业生来泉就业创业的建议》有关教育部门的协办意见综合如下，供参考。

一直以来，泉州市委、市政府高度重视高校毕业生就业创业工作，始终将高校毕业生就业创业工作摆在学校工作的重要位置，努力促进高校毕业生来泉就业创业。2018年，全市高校应届毕业生3.7万人，就业率达98%以上，其中：在福建就业占80%、在泉州就业占40%，毕业生的社会认可度不断提高，已成为推进我市现代产业体系建设的重要生力军。

一、主要工作及成效

(一) 召开泉籍在外高校大学生座谈会。2019年2月12日，我局与团市委组织召开泉籍在外高校大学生新春座谈会，聚焦我市在外高校大学生，通过构建“146”工作体系，即组建一个微信群，导入政府、企业、项目、大学生四位一体的工作平

台，实施创业政策、就业辅导、信息发布、节日关爱、乡情乡谊、扶弱助贫的项目发布机制，打造“引导式”人才服务和“保姆式”服务关爱人才的模式，为泉州籍在外高校大学生人才打造方便快捷的“服务直通车”。同时，搭建泉州本土企业与泉州籍在外高校大学生项目对接平台，强化与在外泉籍高校大学生互动联系，引导泉籍高校大学生返乡就业创业，并发动参会泉州籍在外高校大学生积极做泉州引才的宣传员，宣传泉州宽松的落户政策、优惠的住房保障、给力的创业就业资金支持、充足的就业岗位、多元的创业平台、良好的生活环境、包容的创业环境等。

（二）推行订单式人才培养模式。 截止目前，我市高校共与 2052 家企业建立校企合作关系，其中年产值亿元以上企业 560 家。由 7 所高校分别牵头组建了 3 个省级（智能制造、建筑、医药护理）、7 个市级（机械、信息、幼教、经贸、纺织服装、鞋业、食品）职教集团，共有 392 家行业企业参与；2017~2018 学年，集团内共计开展订单培养 1377 人，直接吸引人才、留住人才在泉州就业。

（三）共建福建省大学生创新创业基地（泉州）。 为进一步推进大学生在泉创新创业，省教育厅与市政府共建福建省大学生创新创业基地（泉州）已揭牌，基地总建筑面积约 1.2 万平方米，可容纳 70—80 个创业团队，每年直接提供 500 个以上就业岗位。现已入驻 12 个团队，直接提供就业岗位 150 多个，年

产值达 5000 多万元。

二、下阶段工作要点

(一) 加强就业创业工作组织领导。推动高校切实落实“一把手”工程，把就业创业工作摆上重要议事日程，及时研判形势，协调解决存在问题，密切关注高校毕业生就业去向，做好高校毕业生在泉就业创业统计工作；建立高校毕业生就业创业工作督查机制，把各项政策措施和年度重点工作的落实完成情况作为督查重点。开展日常督查和不定期抽查，及时查找问题、总结经验，以督查促整改、抓落实。

(二) 促进我市产业与人才需求紧密结合。带企业进校园，开展校企对接，合作开展订单式培训、企业委托培训等，并组织我市品牌企业走进异地校园招聘，吸引外地人才来泉就业，进一步促进产业与高校的互助合作，建立稳定的人力资源储备基地。

(三) 强化创新创业实践平台建设。整合高校教学资源、产学研合作基地和创业孵化载体，建设一批大学生创业基地。重点加快推进福建省大学生创新创业基地（泉州）建设，确保 2019 年实现有效运作，为我市更多大学生创新创业提供专业服务，提升大学生创新创业能力。

分管领导：毛伟雄

经办人员：黄洛鋆

联系电话：22799607

泉州市教育局

2019年4月3日

抄送：市人大人事代表委、市政府督查室

泉州市教育局办公室

2019年4月4日印发